

江海4家企业蝉联广东外资企业百强 上榜企业数量位居全市第一

江门日报讯 (记者/何榕 通讯员/王陆琛 张倩婷) 近日,广东外商投资企业协会发布“2025广东外资企业百强榜单”,江海区4家企业上榜。据悉,江门市共有10家企业入选,江海区上榜企业数量位居全市第一。

此次入选的4家企业分别为华生电机(江门)有限公司、江门市优美科长信新材料有限公司、量子高科(广东)生物有限公司和信义环保特种玻璃(江门)有限公司。

值得关注的是,自2024年该榜单首次发布以来,上述4家企业已连续两年蝉联百强。这一成绩不仅是对企业自身强

劲市场竞争力与持续创新能力的有力印证,更从侧面反映出江海区近年来不断优化的营商环境、吸引优质外资方面取得的积极成效。

事实上,江海区外资经济的亮眼表现并非偶然,近年来其发展始终保持“量质齐升、贡献突出”的良好发展态势。

从企业规模来看,目前江海区集聚了超过670家外资企业,其中规模以上外资工业企业88家;从优质企业培育成果来看,除4家企业入选广东外资企业百强榜单的企业外,还有8家外资企业跻身广东制造业企业500强,2家合资企业获评国家级专精特新“小巨人”企业,31家外资企业

获得省级专精特新企业认定,已形成优质外资企业集聚发展的良好格局。

这一格局的形成,离不开江海区精准政策与高效服务的双重驱动。在政策与服务的协同下,江海区外资经济实现质效并举、稳步提升:今年1—9月,全区规上外资工业企业实现产值超240亿元,占全区规上工业总产值的比重高达43%,以仅占全区一成多的企业数量,创造了超四成的产值贡献,其中产值前10名的企业中8家为外资企业,外资经济的支撑作用尤为显著。

“今年1—9月,我们通过实施外资企业服务专员制度和重点外资项目要素保

障机制,推动实际吸收外资金额达22.2亿元,同比大幅增长2104%,总量与增速均居全市第一。”江海区经济促进局相关负责人表示,政策红利的持续释放有效提高了企业增资扩产的积极性,例如江门市优美科长信新材料有限公司便在今年7月再度追加投资,成为外资企业在江海扎根发展、持续壮大的生动范例。

此外,江海区通过畅通跨境贸易通道、优化进出口服务,助力大治摩托、华生电机、金羚电器等外资企业稳居全区进出口前三强,推动外资企业进出口总额占全区半壁江山以上,为区域外贸增长注入强劲动力。

13家企业入选省制造业500强、2家企业入选省制造业中小企业百强 江海“智”造逐绿向新加速跑

江门日报讯 (记者/何榕 通讯员/张倩婷) 近日,“2025年广东省制造业企业500强”及“广东省制造业中小企业100强”名单正式公布,江海区表现抢眼,共有13家企业入选“2025年广东省制造业企业500强”,2家企业入选“广东省制造业中小企业100强”。

本次上榜的江海企业覆盖了化工、机电、新材料、环保科技、生物医药等多个重点产业领域。谦信化工集团有限公司、华生电机(江门)有限公司、江门市科恒实业股份有限公司、信义环保特种玻璃(江门)有限公司、维谛技术(江门)有限公司、励

福(江门)环保科技股份有限公司、德昌电机(江门)有限公司、江门摩尔科技有限公司、汉宇集团股份有限公司、江门市安诺特炊具制造有限公司、江门市宝士制冷电器有限公司、广东恒健制药有限公司、得实打印机(江门)有限公司入选“2025年广东省制造业企业500强”。其中,谦信化工集团有限公司位列第58名,华生电机(江门)有限公司、江门市科恒实业股份有限公司、信义环保特种玻璃(江门)有限公司、维谛技术(江门)有限公司等企业均位列前300强,体现出江海区在高端制造、绿色制造和智能制造方面的综合竞争力。

江门思摩尔新材料科技有限公司、广东优巨先进新材料股份有限公司入选“广东省制造业中小企业100强”,分别位列第30名和第50名,展现了江海区中小企业在专业化、精细化、特色化方面的成长潜力。

制造业是实体经济的根基,也是江海区推动产业转型升级、实现经济高质量发展的重要支撑。2025年1—9月,江海区规模以上工业增加值完成124.49亿元,同比增长高达9.9%,增速稳居全市第一。区内重点布局的战略性产业集群同样展现出强劲的增长势头:1—9月,区安全应急

产品或服务销售收入180.05亿元,同比增长19.53%;生物医药与健康产业增长15.2%,新一代电子信息产业增长9.6%,高端装备制造产业增长7%,均保持稳健发展。

“近年来,我们紧紧围绕‘工业立区、制造强区’战略,持续优化营商环境,加大对技术创新、智能化改造、绿色发展的支持力度,推动产业链协同发展,培育了一批具有核心竞争力和行业影响力的制造业骨干企业。”江海区经济促进局相关负责人表示,有力的政策支持与企业的奋发有为,最终转化为实实在在的经济增长。

江海区绘就“一场赛事激活一座城”融合发展新图景 全运热浪,激活城市发展动能



十五运会和残特奥会即将开幕,江海区的全民健身热潮已扑面而来。市民在转角处与吉祥物“喜洋洋”“乐融融”不期而遇,志愿服务站点落地商超,体育公园晨跑者迎光启程,校园运动会创意表演致敬全运精神——共同构成了一幅“全城联动、全民参与”的生动图景。

与此同时,江海区以“跟着赛事去旅行”为主要抓手,联动酒店、景区、商超推出“票根经济”惠民矩阵:持赛事门票可享住宿85折、景区联票套餐及影院增值服务,推动体育流量转化为实实在在的消费增量。

文/图 江门日报记者 陈婵 通讯员 张晓瑜
(署名除外)

全城“动起来”

“转角遇到全运会”,是近日漫步江海区市民的共同感受。城市主干道、街头巷尾、广场商超、农村社区,随处可见醒目的标语和吉祥物“喜洋洋”“乐融融”的可爱身影,让市民时时与浓厚的全运氛围“撞个满怀”。

江海广场设置了十五运会和残特奥会城市志愿服务站点,开展赛事相关宣传、体验、信息发布等活动。志愿者在这里为市民群众提供赛事信息和后勤保障服务。

运动氛围在江海区日益浓厚,市民群众纷纷“动起来”,开启健康生活之旅。江海区各大体育场所每天都是一片热闹景象。在白水带体育公园,篮球爱好者、足球爱好者尽情挥洒汗水;在城央绿廊、油湾公园的城市慢跑道上,江海区跑步运动协会的跑友们每天清晨五点半开启晨跑,在晨光中感受城市的魅力。“接下来,我们还将举行100公里接力赛,让全运会的氛围更加热烈。”区跑步运动协会成员雅文表示。

居民的生活也因全运会焕发新彩。进入11月,江海区总工会每周四晚开展羽毛球兴趣小组活动,既丰富了职工业余文体生活,也推动了全民健身。

“全运之风”同样吹进校园。10月30



日在礼乐中心小学第36届田径运动会入场式上,各班以创意方式致敬全运会:有的手持“十五运加油”“全民健身我先行”的彩旗入场,有的则用造型还原全运会经典运动项目,赢得全场掌声。该校校长付师华表示:“我们希望通过运动会,让孩子传承‘团结拼搏、超越自我’的精神,展现新时代少年的风采。”

在11月5日举办媒体江海行活动中,记者们走进礼乐龙舟基地,体验传统龙舟运动的魅力,感受岭南文化与体育精神的交融。

跟着赛事去旅行

如何让赛事聚集起的“流量”,转化为拉动消费的“增量”?江海区以“跟着赛事去旅行”为主要抓手,精心推出一系列惠民举措,让全运会成为拉动文旅消费的“金钥匙”。

江海区文化广电旅游体育局相关负责人表示:“我们正以全运会为契机,全力打造‘15分钟健身圈’,进一步完善体育设施布局。同时,通过文旅体融合的创新模式,让游客能够‘跟着赛事去旅行’,尽情享受体育与旅游带来的双重乐趣。”

值得一提的是,江海区紧紧抓住“票根经济”契机,获得区内多家酒店积极响应。在2025年11月1日至2026年2月28日期间(除春节外),持有十五运会促销活



动的观众,以及十五运会及残特奥会的运动员、领队、教练、裁判员、技术官员和赛事注册记者、志愿者等,凭本人有效凭证,均可享受厦门市价85折的住房优惠。“我们将全力以赴做好服务,让更多游客在江海住得舒心、玩得开心。”全季酒店(江门东站店)相关负责人秦普辉表示。

景区优惠同样诚意满满。江海区白水带缤纷乐园、长廊生态园针对观赛游客推出多样化游览优惠,包括门票折扣、联票套餐以及特色体验活动等。广大观众在观赛之余,可轻松畅游江海,深入感受江海的独特韵味。

此外,各大商超推出全运会促销活

动。江海广场举办“快乐嗨购,趣迎全运会”活力匹克球体验活动,让消费者在购物时享受运动乐趣。江海中环广场合美影城、江海广场佰纳影城也将推出购票优惠,游客凭十五运会和残特奥会赛事门票根或参赛证件,即可享受观影购票优惠或增值服务。

从街头巷尾的全运会元素到酒店景区的优惠举措,这份精心打造的“票根经济”,正为江海区的文旅消费注入强劲动力。它让“一场赛事激活一座城”从愿景走向现实,实现了体育流量与文旅消费的高效转化与双向赋能,共同绘就江海区高质量发展的绚丽画卷。

付师华 摄

江门高新区知识产权 协同运营中心获评省级“优秀”

江门日报讯 (记者/陈婵)

近日,江门高新区知识产权协同运营中心获评2024年度省级重点园区知识产权协同运营中心“优秀”等级,标志着江门高新区(江海区)在知识产权公共服务与协同运营领域的实践探索,获得省级层面的肯定。

作为支撑区域创新发展的“知识产权管家”,该中心自成立以来,在区市场监管局指导与支持下,始终以服务全区各类创新主体为核心职能,搭建起“一中心、一平台、一聚集区”的整体服务体系,着力构建“一体化”服务体系、强化“全方位”服务供给,打造“金链条”服务产品,将专业服务精准触达企业发展需求,成为企业创新路上的“坚实后盾”。

为给企业提供“一站式”知识产权解决方案,该中心积极整合优质资源,先后引进21家优质知识产权服务机构,构建起集专利代理、检索分析、资产评估、公证服务、维权援助、法律咨询于一体的完整服务体系;针对企业维权难、管理弱等痛点,首创“多对一门诊”“一企一策”维权模式,累计为区内企业提供免费维权援助咨询80余次,出具侵权分

析意见书30余份,用专业力量为企业创新成果“保驾护航”。

2024年以来,该中心持续聚焦企业高质量发展需求,积极整合多方资源,组织知识产权专家开展“一对一”强企培育推动多项工作实现突破:成功助力1家企业率先通过ISO56005贯标创新知识产权管理1级认证,实现江门市知识产权贯标工作零的突破;助力1家企业成功获得数据知识产权登记证书,成为全市智能机器人领域首个获证企业。

在此基础上,该中心不断深化服务,今年10月,辅助得实打印机(江门)有限公司成功获得2025年—2027年国家知识产权示范企业推荐资格,跻身知识产权强国建设示范创建行列。

这些精准对接企业需求、深度助力产业升级的优质服务,赢得了企业的广泛好评,更成为江海区打造一流创新生态的重要支撑。接下来,江门高新区(江海区)将以此次评估为新起点,持续深化知识产权协同保护与服务创新,进一步提升服务精准度、强化保护力度,拓宽转化路径,不断优化辖区创新生态,为推动全区经济社会高质量发展贡献更多知识产权力量。

2025粤湾云谷“YOUNG GUYS挑战杯” 暨江门市“科技杯”创新创业大赛港澳赛总决赛举办 搭建港澳与内地青年 交流合作桥梁

江门日报讯 (记者/陈婵)

近日,2025粤湾云谷“YOUNG-GUYS挑战杯”暨江门市“科技杯”创新创业大赛港澳赛总决赛在江海区粤湾云谷智慧产业园举办。

据介绍,本次大赛为港澳与内地创新青年搭建了高质量合作桥梁,促进了彼此间的交流与合作,进一步推动了区域创新资源的深度融合与协同发展。

该赛立足江门、联动港澳,自启动以来便备受瞩目,吸引众多优秀创业团队参与。经过层层筛选,港澳组与创业组的15个优秀项目脱颖而出,齐聚总决赛现场展开激烈角逐。

总决赛现场,各参赛团队以“7分钟路演+5分钟答辩”的形式,从市场定位、产品服务、商业模式、创新差异、团队构成及财务融资等维度,对项目进行阐述。由3位资深专家和1位赛事

见证官组成的评审团,对项目进行多维度评审和现场打分。

经

过激烈比拼,广东一源生

物科技有限公司斩获一等奖,银

悦家、星眸智能荣获二等奖,

Coice Engineering、Tushih、

广州奔智云教互联网科技有限公司获得三等奖;多个项目获得优胜奖;星眸智能获最具创意奖,Coice Engineering 获最具创新创业精神奖。

现场特设的项目展示区成为一大亮点,集中展示了各参赛项目的创新成果与技术亮点,为参赛者提供了交流观点、碰撞思路的开放平台。同时,为更好地服务参赛团队,现场设置江门人才政策咨询角。江海区委组织部现场为参赛者解读最新人才政策。这一举措吸引了大量参赛选手与嘉宾驻足咨询,充分体现了江海区对创新人才落地发展的高度重视与务实支持。

盘活信用 润泽梦想 江海“助残贷” 破解残疾人融资难题

“近两年,我们正开拓江西、

江苏、上海等地的市场,非常需要资金支持。这笔‘助残贷’帮助我们抢抓了发展机遇。”近日,江海区伟洪浮皮加工场负责人曾伟洪向广发银行江海支行提交了40万元的“助残贷”申请。作为一名残疾人创业者,曾伟洪对“助残贷”的支持作用感受颇深:

“一直以来,资金问题都是残疾人创业路上的‘拦路虎’,不少伙伴想扩大经营却苦于没有足够的资金支持,‘助残贷’极大地增强了我们残疾人就业创业的信心。”

据悉,“助残贷”是江海区残疾人联合会、江门高新区(江海区)税务局共同成立的税务助残工作室长期推进扶残助残工作的成果。为破解残疾人就业创业中普遍存在的“融资难、融资贵”问题,该工作室牵头构建“政税银”三方协作机制,通过整合纳税信用数据、残疾人就业信息与金融服务资源,为招聘残疾人的纳税信用A级、B级企业提供专属金融服务。企业可凭借良好的纳税信用和助残履历,获得包括无抵押纯信用贷款在内的差异化支持,从而将“纳税信用”与“扶残责任”转化为“融资信用”,使残疾人就业创业从“纸上”落到“实处”。

江海高新区(江海区)税务局相关负责人表示,接下来他们将以税务助残工作室为抓手,深化“税银”协作机制,帮助更多企业吃透政策要点,掌握申请流程,让政策温度与金融活水滋养残疾人就业创业沃土,为建设残疾人友好型社会贡献税务力量。

“今年以来,我们受邀参与了多个助残政策宣讲活动。”江海区江翠康园中心相关负责人介绍,结合重要节日,税务助残工作室结对帮扶残疾人农民家庭,组织慈善捐款超5000元,已认捐辅助器具、生活用品等物资52份。

高新区(江海区)税务局相关负责人表示,接下来他们将以税务助残工作室为抓手,深化“税银”协作机制,帮助更多企业吃透政策要点,掌握申请流程,让政策温度与金融活水滋养残疾人就业创业沃土,为建设残疾人友好型社会贡献税务力量。

(江门日报记者 陈婵 通讯员 区残联)